

УДК 279.125

DOI: 10.28995/2658-4158-2021-1-90-98

Чудо как насущная необходимость:
Идея и практики чудес
в пятидесятнических общинах

Оксана В. Куропаткина

*Центр изучения и развития межкультурных отношений,
Москва, Россия, piatved@mail.ru*

Аннотация. Пятидесятничество – протестантская деноминация, в мировоззрении которой особое внимание уделяется чудесному действию Бога в мире. В эту категорию попадают исцеления, экзорцизм, а также экзальтированные духовные практики. Чудо в понимании пятидесятников – это знамение небесной жизни, показатель связи с Богом, проявление силы Бога, подтверждение истинности веры и статуса верующих. Чудо для пятидесятников – это то, что кажется странным и необычным людям мирским, однако это повседневная реальность для верующих, находящихся в постоянном контакте с Богом и ожидающим Его постоянного вмешательства.

Ключевые слова: чудо, знамения, пятидесятничество, исцеление, экзорцизм

Для цитирования: Куропаткина О.В. Чудо как насущная необходимость: Идея и практики чудес в пятидесятнических общинах // Studia Religiosa Rossica: научный журнал о религии. 2021. № 1. С. 90–98. DOI: 10.28995/2658-4158-2021-1-90-98

Miracle as an essential need.
Concepts of miracle and its practices
in Pentecostalism

Oksana V. Kuropatkina

Cross-Cultural Relations Center, Moscow, Russia, piatved@mail.ru

Abstract. Pentecostalism is a Protestant denomination in whose worldview special attention is paid to the supernatural and miraculous action of God in the world. That category includes healings exorcism, and exalted spiritual practices. Miracle in the understanding of Pentecostals is a sign of heavenly

© Куропаткина О.В., 2021

life, an indicator of connection with God, a manifestation of the power of God, a confirmation of the truth of faith and the status of believers. The miracle for Pentecostals is what seems strange and unusual to worldly people but it is an everyday reality for believers who are in constant contact with God and who are awaiting His constant intervention.

Keywords: Miracle, Signs, Pentecostalism, Healing, Exorcism

For citation: Kuropatkina, O.V. (2021), "Miracle as an essential need: concepts of miracle and its practice in Pentecostalism", *Studia Religiosa Rossica: Russian Journal of Religion*, no. 1, pp. 90–98, DOI: 10.28995/2658-4158-2021-1-90-98

Пятидесятничество – протестантская деноминация, в мировоззрении которой уделяется особое внимание сверхъестественному действию Бога в мире. Пятидесятничество возникло в результате двух чудесных знамений – возложения рук методистом Бобом Ирвином на свою ученицу Агнессу Озман 1 января 1901 г. (на фоне активного ожидания многими американскими протестантами грядущей новой эпохи символично, что начало движения, первый день нового века, – само по себе воспринимается как чудо), в результате чего та стала говорить на незнакомом языке, и так называемого «пробуждения на Азуза-стрит» (англ. Azusa Street Revival) в Лос-Анджелесе в 1906 г., когда во время собраний представителей разных деноминаций, которые молились о действии Святого Духа в преддверии ожидаемого Второго пришествия, многие верующие начали «говорить на иных языках» (глоссолалия – произносить нечленораздельные звуки во время молитвы). Эти феномены были поняты как «новая Пятидесятница», последнее «излияние Святого Духа» в мир перед апокалиптическими бедствиями – мощное и непрекращающееся до конца времен чудо, к которому становится причастен каждый пятидесятник. Проповедь нового направления в протестантизме сопровождалась многочисленными исцелениями; именно в пятидесятничестве исцеление по вере стало частью официальной доктрины, а практика исцелений, которая стала институализироваться в XIX в., в пятидесятничестве получила окончательное закрепление; большая часть исцеляющих евангелистов (англ. Healing Evangelists) – члены пятидесятнических церквей.

С одной стороны, чудеса (англ. miracles) и знамения (англ. signs), знаки сверхъестественного присутствия Бога, окружают рядового пятидесятника повсюду. Прежде всего – это глоссолалия, экстатический язык, который практикуется на каждом богослужении или (в тех церквях, где публичная глоссолалия не поощряется) во время личной молитвы. Особый язык, с помощью которого Бог не просто говорит с каждым верующим, но и чудесным образом приходит ко всей церкви, доступен каждому пятидесятнику,

но недоступен «мирскому человеку», не получившему «крещение Святым Духом», во время которого у человека открывается чудесный дар «говорения на языках». У каждого верующего есть дары – в пятидесятничестве разработано учение о «дарах Духа» – способностях, данных каждому члену церкви; открытие их в себе и их реализация – всегда чудо. Кроме того, каждый верующий может пророчествовать, видеть видения и получать откровения. Обращению с чудом необходимо учиться, чтобы и видеть, и творить больше чудес, однако это доступно каждому, кто хочет учиться. В некоторых пятидесятнических школах существуют специальные курсы обучения чуду – умению его распознать и общаться с Богом так, чтобы использовать Его силу, т. е. творить чудеса: например, Институт Бенни Хинна¹, Школа исцеления Promoveo², Международная библейская школа «Новое поколение»³ и др.

С одной стороны, с точки зрения пятидесятников, сверхъестественное действие Бога, закрытое для «профанов», открыто каждому верующему, который постоянно находится в «духовном измерении», в реальности постоянных «вторжений» Бога в материальный мир. С другой стороны, пятидесятники признают, что существуют особые, грандиозные чудеса, поражающие даже привычных к чуду верующих (массовое изгнание злых духов, отращивание ампутированных конечностей и т. п.), которые совершают избранники Бога, которым даны особые «чудотворные» способности. Именно эти люди считаются у пятидесятников духовными лидерами и особо почитаются.

Обычно чудеса в виде исцелений и изгнания злых духов совершаются во время молитвы и возложения рук на тех, кто в чуде нуждается. В ряде случаев сила Бога действует через определенные предметы. Так, у леонтьевцев, одного из направлений российских пятидесятников, был обычай освящать платки, которые они накладывали на больные места, а также сахар и конфеты, которые использовались как лекарственные при болезни⁴.

¹ Benny Hinn Institute. Bible Courses [Электронный ресурс]. URL: <https://www.bennyhinninstitute.org/bible-courses/> (дата обращения 11.06.2020).

² Библейская школа Promoveo [Электронный ресурс]. URL: <https://www.jgdresden.de/%D0%B1%D0%B8%D0%B1%D0%BB%D0%B5%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F-%D1%88%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0/?lang=ru#> (дата обращения 11.06.2020).

³ Международная библейская школа «Новое поколение» [Электронный ресурс]. URL: <http://newgeneration.in.ua/bc/> (дата обращения 11.06.2020).

⁴ Куропаткина О.В. Леонтьевцы – российские сионисты и протестанты-«старообрядцы» [Электронный ресурс]. URL: <https://syg.ma/@>

Зачем же нужно чудо у пятидесятников, и как они его определяют? Прежде всего чудо – это *проявление силы Бога*, Его всемогущества. Акцент на силе Духа, выразившейся в чудесных знаменьях, был характерен для лидеров Движения святости (англ. Holiness Movement)⁵ Дж. Тила и Дж. Кинга⁶. В целительских практиках пятидесятничества демонстрация силы Бога вообще выходит на первый план. Пациентам внушается мысль, что сами по себе они беспомощны (так же, только реже, говорится о целителе), однако с силой Бога они становятся сильными и могут избавиться от болезни, затем исцеляемый молится сам (обычно про себя), а исцеляющий евангелист, вслух обращаясь к Богу, в молитве ссылается на то, что Бог сильнее болезни.

Сверхъестественная сила Бога, которую Он дает верующим, называется «помазание» (англ. anointing). Помазание было в Ветхом Завете для царей и пророков, теперь, согласно Библии, оно принадлежит всем людям: «Впрочем, помазание, которое вы получили от Него, в вас пребывает, и вы не имеете нужды, чтобы кто учил вас; но как самое сие помазание учит вас всему, и оно истинно и неложно, то, чему оно научило вас, в том пребывайте» (1 Ин 2:27). В третьей «волне» пятидесятничества, неохаризматизме, «помазанию» уделяется особое внимание. Бенни Хинн, один из популярных проповедников, даже разработал для него классификацию, ссылаясь на Писание, где помазывали больных, священников и царей: «помазание прокаженного» (им обладают все, принявшие Христа), «священническое помазание» (которое показывает близость с Господом и дает силы для служения Ему) и «царское помазание» (высший уровень, благодаря которому верующий может творить особо впечатляющие чудеса). Неоднократно Хинн говорил о «двойном помазании» (ссылаясь на просьбу Елисея о двойной «порции» пророческого дара Илии – 4 Цар 2:2)⁷. «Помазание» получается либо напрямую от Бога во время видения или в результате откровения, либо когда служитель, обладающий «помазанием», возлагает руки на молодых служителей и молится о передаче им силы Бога и Его даров.

okuropatkina/lieontievtsy-rossiiskiie-sionisty-i-protiestanty-staroobriadtsy-zvezda (дата обращения 11.06.2020).

⁵ Движение в методизме, предшествующее пятидесятничеству.

⁶ The New International Dictionary of Pentecostal and Charismatic Movements. 2003. P. 726–727.

⁷ *Sauve S.P.* The Anointing: Bible and Fiction [Электронный ресурс]. URL: <http://www.blessedquietness.com/journal/housechu/anoint.htm> (дата обращения 11.06.2020).

Чудо также, согласно пятидесятническому богословию, нужно для *подтверждения истины*. Например, массовые исцеления во время «служений исцеления», на которые собираются сотни и тысячи людей – это то чудо, которое демонстрирует силу Бога неверующим и убеждает их покаяться и уверовать. Именно с чудес, прежде всего исцелений, начиналась история раннего пятидесятничества в разных странах, и пятидесятнические исследователи вроде В. Холленвегера и В. Синана это подчеркивают [Hollenweger 1998; Synan 1997].

Этот подход к чуду в пятидесятничестве имеет место и в настоящее время – так, на Украине некоторые пятидесятники для евангелизаций используют так называемую палатку чудес – тент, под которым идет проповедь, молитва, исцеления⁸. Успех пятидесятничества в странах Африки и Латинской Америки связан в том числе с практикой «служения освобождения» (англ. deliverance ministry) – изгнания злых духов, которое является средством подтверждения истинности христианства и выглядит как впечатляющий и сильный перформанс.

Иногда чудеса, сопровождающие пятидесятническую проповедь, были еще более впечатляющими – так, массовая проповедь протестантизма на Мадагаскаре началась с того, что в 1910 г. пожилая женщина по имени Равелонжанахари во время своих похорон вернулась к жизни. Получив откровение, она начала проповедовать, и вокруг нее образовался круг последователей, которые стали посещать разные церкви; поскольку настрой на исцеления, чудеса и откровения ближе всего именно пятидесятничеству, то сторонники Равелонжанахари составили «базу» для распространения этой деноминации⁹.

Некоторые пятидесятнические лидеры, делая упор на чуде, наглядно подтверждающих истинность христианской вести, даже считают, что и проповедь при наличии чудес не обязательна – люди понимают силу Бога и без слов¹⁰. Однако все же общепринятая

⁸ Событие года – Палатка чудес [Электронный ресурс]. URL: <http://www.dom-hleba.org/ru/news/6588/%D1%81%D0%BE%D0%B1%D1%8B%D1%82%D0%B8%D0%B5-%D0%B3%D0%BE%D0%B4%D0%B0--%D0%BF%D0%B0%D0%BB%D0%B0%D1%82%D0%BA%D0%B0-%D1%87%D1%83%D0%B4%D0%B5%D1%81> (дата обращения 11.06.2020).

⁹ Pentecost Came to Madagascar in a Revival of Signs and Wonders [Электронный ресурс]. URL: <https://ifphc.wordpress.com/2015/11/12/pentecost-came-to-madagascar-in-a-revival-of-signs-and-wonders/> (дата обращения 11.06.2020).

¹⁰ Simpson S. Unbiblical Doctrines, Teachings and Phenomena of the Third Wave Counterfeit Revival Movement [Электронный ресурс]. URL: <http://www.deceptioninthechurch.com/heresy.html> (дата обращения 11.06.2020).

точка зрения другая: верующий проповедует, а знамения и чудеса, демонстрирующие всемогущество Бога, придут сами собой¹¹.

Поскольку чудо в этом подходе важно для убеждения людей внешних, важно, чтобы его факт был подтвержден – отсюда жанр свидетельств (англ. testimonies) на пятидесятнических собраниях: люди публично заявляют, что были исцелены. Некоторые пятидесятнические проповедники, во избежание кривотолков, призывали к независимой проверке подлинности чуда исцеления – действительно ли были исцелены те, кто об этом заявил (правда, это скорее исключение, чем правило – обычно исцеляющие евангелисты довольствуются свидетельствами самих исцеленных). Например, так делал Джон Лейк, один из знаменитых исцеляющих евангелистов в раннем пятидесятничестве¹².

Однако тезис «чудо – критерий истины» не всегда работает в пятидесятнической богословии. Пятидесятники указывают, что откровения и видения могут быть ложными, т. е. ниспосланными от сатаны, а творение впечатляющих исцелений далеко не всегда спасает от ереси – так, видения одного из известных исцеляющих евангелистов 1950-х гг. Уильяма Брэнема, согласно которым пересматривалась христианская догматика, были осуждены (хотя сам Брэнем до сих пор считается великим проповедником) за то, что он, не имея дара учителя и плохо зная Библию, взялся проповедовать, вместо того чтобы сосредоточиться на исцелениях¹³. Важно отметить, что сами чудеса при этом не обесцениваются – по мнению пятидесятников, если Бог дал дар, то Он его не отнимает; способность творить чудеса, дарованная однажды, становится в каком-то смысле автономной, человек распоряжается ею сам, а верующие вправе, при всем уважении к статусу «помазанника», судить о том, насколько верны слова, которые он при этом произносит.

Чудо у пятидесятников – это еще и *проявление небесной жизни*, отражение Нового Иерусалима. Как отмечал еще Кальвин, действие Святого Духа уже на земле являет небесную жизнь в силе¹⁴. Концепция Царства Божьего как пространства, где царят законы Бога, характерная для протестантизма эпохи Реформации, у пятидесятников приобретает подчеркнуто чудесный характер. Бог, являя чудесные знамения, постоянно напоминает Своим избран-

¹¹ Хейгин К. О дарах духовных. Tulsa: Kenneth Hagin Ministries, 1991. С. 83.

¹² Лиардон Р. Божьи генералы. СПб.: Христианская миссия, 2017. С. 84.

¹³ Там же. С. 156–157.

¹⁴ Кальвин Ж. Наставление в христианской вере: В 3 т. Т. 2. М.: РГГУ, 1998. С. 8.

никам о том, что в грядущем их ждет сила и слава. В Движении веры, одном из направлений пятидесятничества, подчеркивается, что человек, твердо верующий в Божьи обетования, уже живет в Царстве Небесном и по небесным законам; непременно случаемся чудо, в частности исцеление, это подтверждает¹⁵.

Чудо для пятидесятников также демонстрирует *связь верующего с Богом*. Бог, по мнению пятидесятников, постоянно говорит с верующими и напрямую, и в видениях, надо только уметь видеть и слышать. Необходимо научиться «водительству Святым Духом», т. е. принятию решений на основе постоянно получаемых от Святого Духа откровений – только тогда в жизни будут происходить чудеса; в Движении веры существует понятие «рэма» (греч. ρῆμα) – слово, данное в откровении от Святого Духа, использование которого дает возможность творить чудеса (слово употреблено в Рим., 10:8: «Близко к тебе слово, в устах твоих и в сердце твоём, то есть слово веры, которое мы проповедуем»).

Чудо в пятидесятнической трактовке – это еще и *индикатор веры христианина*. Например, исцеление зависит, помимо воли Бога, еще и от веры как исцеляющего евангелиста, так и самого исцеляемого. Чудесная, то есть не поддающаяся рациональным объяснениям, перемена в финансовых делах – это следствие не только усердного труда, но и активного воздействия на демонов, не дающих христианину преуспеть¹⁶, т. е., опять же, следствие веры и убежденности в Божьих обетованиях.

Специфическая иллюстрация такого понимания чуда – это практика держания змей (англ. serpent handling, snake handling), принятая в некоторых пятидесятнических церквях: человек берет в руки ядовитую змею, чтобы проверить свою веру (основа практики – Мк 16:18: «Уверовавших же будут сопровождать сии знамения: именем Моим будут изгонять бесов; будут говорить новыми языками; будут брать змей; и если что смертоносное выпьют, не повредит им»). Эта практика в истории христианства использовалась некоторыми католиками-квиедистами и гугенотами – камизарами, участниками восстания 1702–1704 гг. во Франции. В пятидесятничество держание змей привнесено Джоном Хенсли в 1914 г. [Anderson 1979, p. 263]. Подчеркивается, что держать змей можно только в состоянии экстаза. Практики церквей, где это принято, различаются. В каких-то общинах змей приносят на службы специ-

¹⁵ Коупленд Г. Нет вклада, нет возврата [Электронный ресурс]. URL: https://udovichenko.ucoz.ru/load/net_vklada_net_vozvrata/4-1-0-772 (дата обращения 15.06.2020).

¹⁶ Джон Аванзини отвечает на ваши вопросы о библейской экономике. Киев: [Б. и.], 1997. С. 30.

ально, в каких-то считается, что не нужно искушать Бога, но нужно быть готовым к тому, чтобы продемонстрировать свою веру, когда это будет необходимо¹⁷. Многими пятидесятниками держание змей осуждается за опасность для жизни и здоровья.

Чудо для пятидесятников также подтверждает *высокий статус верующих*. Так, в 1946–1948 гг. американское пятидесятническое движение «Поздний дождь» (англ. Latter Rain Movement) издало «Манифест сынов Божьих» (англ. Manifest of sons of God), провозгласив, что в последние времена (которые уже наступили) появятся «суперхристиане» – особый класс людей, которые смогут творить великие чудеса¹⁸. Такое понимание чуда в настоящее время актуально, особенно для Движения веры. Кеннет Хейгин, его основатель, заявлял, что Христос доверил Свою власть верующим и действует теперь в мире только через Церковь (проповедник ссылается на Мк 16:17-18: «Уверовавших же будут сопровождать сии знамения: именем Моим будут изгонять бесов, будут говорить новыми языками; будут брать змее; и если кто смертоносное выпьет, не повредит им; возложат руки на больных, и они будут здоровы»)¹⁹. Некоторые проповедники Движения веры пророчат верующим великие чудеса в будущем – так, по их мнению, Бог даст христианам сверхъестественные силы для того, чтобы освоить разные планеты во Вселенной²⁰.

Итак, чудо в пятидесятничестве – это, с одной стороны, прямое вторжение Бога в мир, с другой стороны, это дар нарушать природные законы и привычный порядок вещей, который Бог дает верующим как самостоятельную способность. Бог постоянно вмешивается в ход событий, и истинно верующий человек должен быть постоянно готов к тому, чтобы увидеть это вмешательство и чтобы о нем просить. Верующий уже живет в пространстве Божьего Царства в падшем мире; богослужение пятидесятников, настрой на поиск духовных даров в каждом человеке, уверенность, что каждый может видеть видения и получать откровения, многочисленные свидетельства об исцелениях, изгнании демонов, внезапном

¹⁷ Signs Pentecostals [Электронный ресурс]. URL: <https://www.encyclopedia.com/religion/encyclopedias-almanacs-transcripts-and-maps/signs-pentecostals-0> (дата обращения 11.06.2020).

¹⁸ *McGregor R.* The Latter Rain Movement: its Continuing Influence, p.1 [Электронный ресурс]. URL: <https://www.zeolla.org/christian/shield/latter-rain-1.htm> (дата обращения 11.06.2020).

¹⁹ *Хейгин К.* Власть верующего. Tulsa: Kenneth Hagin Ministries, 1991. С. 32.

²⁰ Creflo Dollar teaching on the God/man [Электронный ресурс]. URL: <http://www.letusreason.org/poptea16.htm> (дата обращения 15.06.2020).

и непредсказуемом изменении финансовых и семейных обстоятельств постоянно указывают верующим на то, что они живут не по законам «мира сего», а по законам Божиим, которые входят с ним в постоянный диссонанс и должны создать у неверующих ощущение непрекращающегося потока чудесных событий. Для самих же верующих чудеса – не диссонанс, не что-то, вызывающее большое удивление, а естественный знак Божьего присутствия в их жизни и своего статуса Божьих избранников; если чудесных событий не происходит, это означает, что христианин не живет в Божьем Царстве. Можно сказать, что в пятидесятничестве чудо одновременно и сверхъестественно, и естественно.

Литература

- Anderson 1979 – *Anderson R.M.* Vision of the Disinherited: The Making of American Pentecostalism. New York, Oxford: Oxford University Press, 1979. 334 p.
Hollenweger 1988 – *Hollenweger W.* The Pentecostals. Peabody, Mass.: Hendrickson, 1988. 576 p.
Synan 1997 – *Synan V.* The Holiness-Pentecostal tradition. Grand Rapids: W.B. Eerdmans Pub, 1997. 340 p.

References

- Anderson, R.M (1979). *Vision of the Disinherited: The Making of American Pentecostalism.* Oxford University Press, New York, Oxford, USA, UK.
Hollenweger, W (1988). *The Pentecostals.* Hendrickson, Peabody, USA.
Synan, V (1997). *The Holiness-Pentecostal tradition.* W.B. Eerdmans Pub, Grand Rapids, USA.

Информация об авторе

Оксана В. Куропаткина, кандидат культурологии, Центр изучения и развития межкультурных отношений, Москва, Россия; Россия, 117570, г. Москва, ул. Чертановская, д. 48, корп. 2; piatved@mail.ru

Information about the author

Oksana V. Kurapatkina, Cand. of Sci (Cultural Studies), Cross-Cultural Relations Center, Moscow, Russia; bldg. 2, bld. 48, Chertanovskaya Str., Moscow, 117570, Russia; piatved@mail.ru